
Affirmations sur le 
parcours de 
formation choisi

 gfs.bern, Baromètre des transitions, août 2019 (N = 1763)
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Le choix de formation est
question de compromis

Solution transitoire

Le choix de formation a
été difficile

Le travail et la profession
ont trop peu de poids à

l'école

Formation rêvée/Solution
souhaitée

Je suis content de la
formation

La formation correspond
à mes capacités et mes

intérêts

J'ai été totalement libre
de ma décision quant à
mon choix de formation

me concerne totalement me concerne plutôt ne sait pas/pas de réponse
ne me concerne plutôt pas ne me concerne pas du tout

"Concernant le parcours de formation que 
tu as choisi maintenant, dans quelle mesure 
les déclarations suivantes s’appliquent-
elles à ta situation ?"

En % d’habitant(e)s de 14 à 16 ans qui ont 
terminé leur scolarité obligatoire à l’été 2019



Motivations dans le 
choix d’une formation
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Un rang social élevé

La créativité

La possibilité de faire
des études

Beaucoup de contacts
sociaux

La possibilité d'aider les
gens

Une évolution par la
formation continue

De bonnes perspectives
de carrière

De bons revenus

Une bonne conciliation
avec la vie de famille

La sécurité de l'emploi

"Quand tu penses à ton avenir, parmi les 
motivations suivantes, quelles sont celles 
qui sont les plus importantes pour ton choix 
de formation ? Merci de classer les 
différentes motivations par ordre croissant, 
le rang 1 représentant la motivation la plus 
importante et le rang 10 la moins 
importante. Il est important pour moi que la 
formation que je choisis me conduise à une 
profession qui m’apporte :"En valeurs moyennes des habitant(e)s de 
14 à 16 ans qui ont terminé leur scolarité 
obligatoire à l’été 2019 

 gfs.bern, Baromètre des transitions, août 2019 (N = 1763)



Métier appris
(Top-10)
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Employé(e) de commerce

Gestionnaire du commerce
de détail

Assistant(e) en soins et santé
communautaire

Informaticien(ne)

Assistant(e) socio-éducatif

Installateur(trice)
-électricien(ne)

Installateur(trice) sanitaire

Polymécanicien(ne)

Dessinateur(trice)

Horticulteur(trice)

août 2018

août 2019

"Quel métier vas-tu apprendre ?"

En % d’habitant(e)s de 14 à 16 ans qui ont 
terminé leur scolarité obligatoire à l’été 2019
et ont commencé un apprentissage

 gfs.bern, Baromètre des transitions, août 2019
(n env. 600 systématiquement)



Nombre de 
candidatures en 
fonction de la 
formation préalable
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Gymnase (inférieur), école de
district, école de maturité

Ecole secondaire

Ecole privée

Ecole secondaire/école
professionnelle/(école des arts

et métiers)/école
spéciale/autre école obligat

Collège

"Si tu considères tes  candidatures pour un 
apprentissage :
pour combien d’entre elles as-tu reçu un 
refus, pour combien d’entre elles as-tu reçu 
un accord ?"

En % d’habitant(e)s de 14 à 16 ans qui ont 
terminé leur scolarité obligatoire à l’été 2019
et ont commencé un apprentissage

 gfs.bern, Baromètre des transitions, août 2019 (n = 637)



Valeur moyenne 
Raisons du choix 
d’une option 
spécifique

 gfs.bern, Baromètre des transitions, août 2019
(n env. 550 systématiquement)
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Cercle d’amis 
dans cette 
option

Moins de
réussite dans
les autres
option

Qualité 
d’enseignement 
dans cette 
option

Bonne
préparation des
études

Le plus grand
intérêt

"Quelles raisons ont influé sur ton choix de 
l’option spécifique ? Quelle raison parmi les 
suivantes a été la plus importante (1) pour 
toi et laquelle a été la moins importante (5) 
?"

En valeurs moyennes des habitant(e)s de 
14 à 16 ans qui ont terminé leur scolarité 
obligatoire à l’été 2019 et ont commencé 
une école de maturité
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Ne sait pas/pas de
réponse

Une école de
maturité

Une formation
professionnelle
initiale en école à
plein temps

Un apprentissage

Souhait après l’offre
transitoire

"Qu’aimerais-tu faire après l’offre 
transitoire ?"

En % d’habitant(e)s de 14 à 16 ans qui ont 
terminé leur scolarité obligatoire à l’été 
2019 et qui ont commencé une offre 
transitoire

 gfs.bern, Baromètre des transitions, août 2019
(n env. 110 systématiquement)



Raison du choix d’une 
solution 
intermédiaire

 gfs.bern, Baromètre des transitions, août 2019
(n env. 50 systématiquement)
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Autre raison

Je n'ai pas trouvé
d'apprentissage

Je souhaite disposer d'un peu
de temps pour moi

Je ne sais pas encore ce que je
veux faire plus tard

Je n’ai pas réussi les examens 
d’admission pour l’école que je 

voulais

Je souhaite améliorer mes notes 
pour obtenir la place 

d’apprentissage que je vise

Je n'ai pas pu obtenir de place
dans l'école souhaitée

Ne sait pas/pas de réponse

août 2018

août 2019

"Pourquoi as-tu fait le choix d’une solution 
intermédiaire ?"

En % d’habitant(e)s de 14 à 16 ans qui ont 
terminé leur scolarité obligatoire à l’été 2019
et ont commencé une solution intermédiaire
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Offre et attribution 
de places 
d’apprentissage 
selon le secteur
"Combien de places d’apprentissage à ce 
jour votre entreprise a-t-elle définitivement 
pourvues ?
Combien de places d’apprentissage sont-
elles restées vacantes ?"

Valeur extrapolée

 gfs.bern, Baromètre des transitions, août 2019



Explications pour les 
places 
d’apprentissage 
vacantes

 gfs.bern, Baromètre des transitions, août 2019
(n env. 250 systématiquement)

70

33

15

12

7

61

54

16

16

5

Uniquement
postulations
inadéquates

Aucune postulation
reçue

Les postulants/tes ont
renoncé à court terme

Autre raison

Pas de réponse
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"Pourquoi ces places sont-elles restées 
vacantes?"

En % d’entreprises avec places 
d’apprentissage vacantes, plusieurs 
réponses possibles



Explications pour les 
places 
d’apprentissage CFC 
vacantes

 gfs.bern, Baromètre des transitions, août 2019
(n env. 240 systématiquement)
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Autre raison
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"Pourquoi ces places sont-elles restées 
vacantes?"

En % d’entreprises avec places
d’apprentissage CFC vacantes 
(plusieurs réponses possibles)



Explications pour les 
places 
d’apprentissage AFP 
vacantes

 gfs.bern, Baromètre des transitions, août 2019
(n env. 25 systématiquement)
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Les postulants/tes ont
renoncé à court terme
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"Pourquoi ces places sont-elles restées 
vacantes?"

En % d’entreprises avec places
d’apprentissage AFP vacantes 
(plusieurs réponses possibles)
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Possibilité de 
préparer une  
maturité 
professionnelle par 
région linguistique

"Offrez-vous la possibilité à vos apprentis 
de préparer une maturité professionnelle 
pendant leur apprentissage?"

En % d’entreprises qui proposent une
formation professionnelle initiale,
Proportion de „oui"

 gfs.bern, Baromètre des transitions, août 2019
(N env. 1250 systématiquement)
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100 collaborateurs et plus

10 à 99 collaborateurs

2 à 9 collaborateurs

Possibilité de 
préparer une 
maturité 
professionnelle en 
fonction de la taille 
de l’entreprise

"Offrez-vous la possibilité à vos apprentis 
de faire une maturité professionnelle 
pendant leur apprentissage?"

En % d’entreprises qui proposent une
formation professionnelle initiale,
Proportion de „oui"

 gfs.bern, Baromètre des transitions, août 2019
(N env. 1250 systématiquement)



Évolution de l’offre 
de places 
d’apprentissage
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Pas de réponse

Oui, nous offrons
moins de places
d'apprentissage

Non, nous offrons
autant de places
d'apprentissage

Oui, nous offrons
davantage de places
d'apprentissage

"Depuis l’an dernier, l’offre de places 
d’apprentissage a-t-elle changé dans votre 
entreprise?"

En % d’entreprises qui proposent une
formation professionnelle initiale

 gfs.bern, Baromètre des transitions, août 2019
(N env. 1250 systématiquement)



 gfs.bern, Baromètre des transitions, août 2019
(n env. 115 systématiquement)
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Nous n'offrons pas chaque année le même nombre de
places d'apprentissage

Restructuration de l'entreprise

Pas de candidats/tes qualifiés/ées sortant des écoles

Situation économique actuelle

Manque de formateurs/trices

Autre

Demande faible / inexistante de places d'apprentissage

Il existe suffisamment de main-d'œuvre sur le marché du
travail

Pas de réponse

août 2018
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Raisons de la 
diminution des places 
d’apprentissage

"Quelles sont les raisons pour lesquelles 
vous offrez moins de places d’apprentissage 
aujourd’hui?"
En % des entreprises qui offrent plus de 
places d’apprentissages 
(plusieurs réponses possibles)



Apprentis ayant 
terminé leur 
apprentissage par 
secteur

Valeur extrapolée
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"Pour conclure, nous nous intéressons aux 
apprentis qui ont terminé leur formation 
professionnelle au sein de votre entreprise 
en été 2018."

 gfs.bern, Baromètre des transitions, août 2019


